

醒了主人翁意识，有了做“主人”的思想和行动自觉。当了钻工后，王进喜经常说：“是共产党、毛主席使我这个旧社会的放牛娃成了国家的主人。我要跟着党干革命、搞建设，为共产主义奋斗一生。”入党后，王进喜更加严格要求自己。他说：“党把我们当主人，主人不能像长工那样磨磨蹭蹭、被动地干活。”1959年9月，王进喜作为全国“工交群英会”代表参加建国十周年庆典。在北京参观期间，他看到大街上的公交车因缺油不得不背着“煤气包”，才切实感受到国家石油短缺的如此程度。在油区生活的王进喜受到极大的思想冲击，这位倔强的西北汉子感到莫大的耻辱，在沙滩街头失声痛哭。这是知耻后勇的英雄泪，这是主人翁意识升华的赤子泪，这是家国情怀的民族泪。“煤气包”成为王进喜为油拼搏、为国奋斗的动力源泉。返回玉门，王进喜对工友们说：“北京汽车上的煤气包，把我压醒了，真真切切地感到国家没有石油的压力。我们更是要自觉地替国家承担这个压力，因为这是我们石油工人的责任。”

（三）理想信念坚定

铁人的爱党爱国源于铁的信仰，即始终如一，真诚坚定的马克思主义理想信念。在玉门，为了实现“月上千，年上万，祁连山上立标杆”的目标和“月上五千，钻透祁连山，快马加鞭进军叶鲁番”的誓言，王进喜怀揣“上井三件宝”，开启了“全天候”式埋头苦干。在北京，1959年参加完国庆观礼，王进喜激动地睡不着觉。他写下了平生第一首诗：“北京见到毛主席，浑身是劲精神抖，满怀豪情干革命，永生永世不回头。”正是坚定的忠诚信仰，激励着王进喜在大庆舍生忘死、忘我拼搏，克服常人难以想象的困难，全身心投入大庆油田的开发建设，为新中国的石油工业无私奉献，为国家的发展输送“血液”。面对各种困难挑战、艰难险阻，王进喜不畏艰难，奋勇直前，始终保持坚定的马克思主义信仰。铁人精神是继承性与发展性的统一，中国共产党人的世界观、价值观、政治观、革命观和群众观贯穿其中，理想信念是最重要的红色基因，是铁人精神的“根”和“魂”。

铁人精神的理论生成

（一）中华优秀传统文化滋养

众所周知王进喜是一个“秦腔迷”，秦腔的经典唱段他都很熟悉，而且能够随时“吼唱”。他曾经说：“下了班吼上几句秦腔，一来能娱乐，二来能解乏；上班前吼上几句秦腔，提提精神，浑身都是劲。可以说秦腔贯穿了他在玉门油田、大庆油田的整个建设奋斗过程。无论是高兴的时候，还是困难的时候，他总会随时随地吼

两嗓子秦腔。秦腔是最古老的汉族剧种之一，它朴实、豪放、粗狂，伴随着王进喜的一生。这种中华优秀传统文化对王进喜的成长、铁人精神的孕育起着潜移默化的作用。

（二）毛泽东思想的奠基

铁人文化程度低，但他渴求知识，讲究科学，以顽强的毅力刻苦学习。在工作中，王进喜感到没有文化开展工作很困难，便积极参加扫盲班，27岁从认字开始，学文化，学技术，学社会发展史。尤其是当了钻井队队长之后，王进喜抓紧一切机会学文化，通过拜机关干部、身边的文化人为师，克服重重困难，勇闯“识字关”。王进喜曾感慨地说：“我学会一个字，就像搬掉一座山。我要翻山越岭去见毛主席。”他不仅学认字，还练习写。认识了一千多个字后，慢慢地能够写信了，并创造出独特的“象形文字”来做笔记。工作之余，还学习毛主席的著作。他手中的这套《毛泽东选集》是王进喜1959年参加全国工交系统群英会时的奖品之一，他无比珍爱。在收获知识的同时，王进喜的思想也跃入了新的境界。他说：“我写一封信浑身疼，再疼也得写。笔杆再沉也得拿，只有勤学苦练才能脑子聪明心眼灵，痛痛快快地打好井。”自从有了《毛泽东选集》，王进喜就越加刻苦学习，毛主席的著作是他每天必须要学习的课程。从玉门奔赴大庆时，他将这套心爱的《毛泽东选集》带在身上，方便有空时随时随地学习。

（三）“两论”学习的激发

1960年4月10日，石油部党组和会战领导小组以石油部机关党委的名义，作出了《关于学习毛泽东同志所著〈实践论〉和〈矛盾论〉的决定》。王进喜是“两论”活学活用的积极践行者，伟人的理论和思想在他身上起到了潜移默化的作用。王进喜用“两论”著作中的立场、观点、方法来组织职工，为1205钻井队的辉煌业绩的取得奠定了思想之基。通过“两论”学习的深入开展，他认识到“这困难，那困难，国家缺油是最大困难；这矛盾，那矛盾，国家没油是最主要矛盾”。才有了后来他提出的“干才是马列主义，不干半点马列主义也没有”的经典论述。王进喜就是靠着无比的热情、顽强的毅力和刻苦学习，越过文化关，翻过理论山，在思想上见到了毛主席，聆听到毛主席的谆谆教诲，使自己的世界观、人生观和价值观上升到了一个新的高度。^[1]

（四）党的优良传统的传承

铁人精神是对解放军建军思想、军队作风的继承和发扬。1960年，会战之初，就有三万名退伍解放军战士和三千名转业军官奔赴大庆，投身轰轰烈烈的松辽石油